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5. Wahlperiode 10.11.2011

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Schubert (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

und

Antwort

des Thuringer Ministeriums fir Bau, Landesentwicklung und Verkehr

Ausbau der Strecke Erfurt-Nordhausen

Die Kleine Anfrage 1833 vom 23. September 2011 hat folgenden Wortlaut:

Die Bahnstrecke von Erfurt bis zum Abzweig Wolkramshausen soll in den kommenden Jahren grundhaft
erneuert und ausgebaut werden. Die Ertlichtigung der Strecke fuhrt zu einer Verbesserung der Verkehrsin-
frastruktur in der Region Nordthiringen. Auch die Attraktivitdt des Nahverkehrs, insbesondere fur Pendle-
rinnen und Pendler von und nach Erfurt, erhoht sich damit.

Um den Nahverkehr entlang der Strecke sowie in Nordhausen entsprechend ausrichten zu kénnen, ist die-
ser auf eine langfristige und sichere Planungsgrundlage angewiesen.

Wiunschenswert ware deshalb eine friihzeitige Zusammenarbeit aller Aufgabentrager, um ein integriertes
Konzept verwirklichen zu kénnen.

Ich frage die Landesregierung:

1.

Welche konkrete (Zeit-)Planung sieht das Land und die Bahn fiir die Ertichtigung der Strecke Erfurt—
Nordhausen vor? Wann ist mit dem Baubeginn zu rechnen? Welche Projektabschnitte sind wann fir den
Ausbau vorgesehen?

. Wurden bereits Planungsvereinbarungen mit dem Streckenbetreiber DB Netz AG geschlossen? Wenn

ja, was beinhalten diese?

Wird es neben der Ertlichtigung der Bahnstrecke weitere Baumalinahmen, beispielsweise an siche-
rungstechnischen Anlagen, Bahnibergangen, Bahnsteigen 0.a., geben? Inwieweit wird ein barrierefrei-
er Zugang zu den Zigen ermdglicht?

Mit welchen Investitionskosten wird bei der Ertlichtigung der Strecke Erfurt—-Nordhausen gerechnet?
Welche Kosten entfallen dabei auf die Bahn, den Bund bzw. das Land?

Welche Streckenhéchstgeschwindigkeit ist nach der Ertlichtigung fir die Strecke Erfurt—Nordhausen vor-
gesehen?

Wie haben sich die Fahrgastzahlen auf der Strecke Erfurt—Nordhausen seit dem Jahr 2000 entwickelt?
Mit welchen Zahlen rechnet die Landesregierung nach Ertlichtigung der Strecke?

Die Fahrzeit von Erfurt nach Nordhausen soll nach Ertlichtigung der Strecke weniger als eine Stunde
betragen. Fallen durch die Verklrzung der Fahrzeit Haltepunkte, insbesondere in kleineren Orten, weg?
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8. Ab wann wird es fiir die Bahnfahrerinnen und Bahnfahrer moglich sein, in weniger als einer Stunde zwi-
schen Erfurt und Nordhausen zu verkehren?

9. Welche Bahnhofe in Nordthlringen sollen nach Abschluss der Bauarbeiten als Knotenbahnhdéfe dienen?

10.Auf welchen Bahnhofen und Betriebsstellen finden Spurplanbereinigungen bzw. Riickbauten statt? Wel-
che Kapazitat ergibt sich daraus nach dem Streckenausbau gegeniiber dem Status quo?

11.Auf welchen Bahnhofen und Betriebsstellen existieren heute noch Freiladegleise? Auf welchen Bahn-
hoéfen und Betriebsstellen entfallen Freiladegleise oder andere Anlagen, die heute fiir den Schienengu-
terverkehr genutzt werden kénnen?

12.Auf welchen Bahnhdéfen bzw. Betriebsstellen kdnnen heute Zugkreuzungen stattfinden und wo ist dies
nach dem Streckenausbau noch moglich? Entfallen kiinftig Kreuzungsbahnhofe? Wenn ja, welche Kreu-
zungsbahnhdofe sollen aufgelassen werden?

13.Gibt es derzeit Parallelverkehre im Bereich der Strecke Erfurt-Nordhausen?
14.Wie wird eine optimale Verkniipfung von Bahn- und Busverbindungen entlang der Strecke erreicht?

15.Welche MalRnahmen gab es und welche Planungen gibt es von Seiten der Landesregierung, die An-
schliisse zwischen Stadtverkehr und Bahnverkehr in Nordhausen zu verbessern?

Das Thiiringer Ministerium fiir Bau, Landesentwicklung und Verkehr hat die Kleine Anfrage namens
der Landesregierung mit Schreiben vom 9. November 2011 wie folgt beantwortet:

Zu1.:

Die Strecke Erfurt—-Nordhausen soll in den kommenden Jahren in flinf Projektabschnitten von Norden nach
Siden ertlichtigt werden. Die Bahn hat den Baubeginn im Projektabschnitt eins (Wolkramshausen—Son-
dershausen) fur das 3. Quartal 2014 geplant. Im gegenwartigen Stand der Planung sind noch keine ver-
lasslichen Aussagen zum weiteren Bauablauf mdglich.

Zu 2.:
Die zwischen dem Freistaat und der DB Netz AG geschlossene Planungsvereinbarung beinhaltet die Grund-
lagenermittlung und Vorplanung fir die Gesamtmafnahme.

Zu 3.:

Die Gesamtmaflnahme umfasstim Wesentlichen neben der Ertiichtigung des Oberbaus auch den Neu- bzw.
Umbau von Leit- und Sicherungstechnik, Bahniibergangssicherungsanlagen und Ingenieurbauwerken. Der
barrierefreie Zugang zu den Ziigen wird im Rahmen der gesetzlichen Vorschriften angestrebt.

Zud4.:

Nach gegenwartigem Planungsstand (Kostenschatzung) sollen 70 Millionen Euro Gesamtkosten anfallen,
die vorwiegend durch Bundesmittel und den entsprechenden Eigenmittelanteil der Eisenbahninfrastruktur-
unternehmen gedeckt werden. Landesmittel sind nicht geplant.

Zus.:
Es wird eine Streckenhéchstgeschwindigkeit von 120 km/h geplant.
Zu6.:
Nachfolgend sind die verfligbaren streckenbezogenen Fahrgastzahlen dargestellt:
Jahr

Anzahl Einsteiger

2005 2006 2007 2008 2009 2010
pro mittleren Tag 1500 | 1400 | 1.300| 1.300| 1.400| 1.600
(Montag - Sonntag)
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Jahr
2005 2006 2007 2008 2009 2010

Anzahl Einsteiger

pro mittleren Schultag

(Montag - Freitag) 1.700 1.700 1.600 1.500 1.700 1.800

Nach Ertlichtigung der Strecke rechnet die Landesregierung mit Fahrgaststeigerungen, da sich die Anbin-
dung der Stadte Nordhausen und Sondershausen an die Landeshauptstadt Erfurt infolge kiirzerer Reisezei-
ten verbessern wird. Dariiber hinaus wird diese Strecke als Zu- und Abbringer zum neuen ICE-Knoten Erfurt
fungieren und damit erschlieRende Funktionen fiir den Nordthiringer Raum und dariiber hinaus Gbernehmen.

ZuT.

Der Schienenpersonennahverkehr Gbernimmt als Massenverkehrsmittel die Erschliefung groRerer Sied-
lungsrdume. Der Bus hingegen tibernimmt die flachenmafige FeinerschlieRung und stellt den Anschluss in
den Knotenbahnhofen zum Schienenpersonennahverkehr her.

Um die grofieren Orte schnell und leistungsfahig an den kiinftigen Fernverkehrsknoten Erfurt anzubinden,
kann der Entfall von einzelnen, sehr schwach frequentierten Haltepunkten nicht ausgeschlossen werden.
Aufgrund des Planungsstands sind hierzu keine Angaben maglich.

Zu 8.:

Nach Abschluss der Bauarbeiten und Inbetriebnahme der Gesamtstrecke wird dies mdglich sein. Konkre-
te Aussagen kdnnen erst erfolgen, wenn die Gesamtfinanzierung der Investitionsmalinahme gesichert ist.
Diese wird gegenwartig noch gepruft.

Zu 9.:

Die Bahnhdofe Nordhausen, Wolkramshausen, Sondershausen, GreuRen und Kiihnhausen sollen als Kno-
tenbahnhofe zur Verkniipfung von Linien des Schienenpersonennahverkehrs (SPNV) untereinander bzw.
des SPNV mit dem StralRenpersonennahverkehr dienen.

Zu 10.:

Es werden alle heute vorhandenen Kreuzungsbahnhofe auch kiinftig als Kreuzungsbahnhéfe erhalten blei-
ben. Im Zuge des Streckenausbaus werden abschnittsweise Geschwindigkeitserhdhungen erzielt. Ebenso
werden sich die Ablaufe in den Bahnhofen durch den Einsatz moderner elektronischer Stellwerkstechnik
verkurzen. Aus diesen Griinden wird es eine leichte Kapazitatserhdhung gegentiber dem Status quo geben.

Zu 1.
Freiladegleise existieren heute und kiinftig nur auf dem Bahnhof Sondershausen. Die Belange des Schie-
nenguterverkehrs werden beim Streckenausbau bericksichtigt.

Zu12.:

Zugkreuzungen koénnen zurzeit in den Bahnhéfen Wolkramshausen, Kleinfurra, Sondershausen, Hoheneb-
ra, Wasserthaleben, Greulien, Strauf3furt, Ringleben—Gebesee, Kiihnhausen, Erfurt-Gispersleben und Er-
furt Nord stattfinden.

Die Landesregierung stellt keine konkreten Anforderungen an den Erhalt bestimmter Kreuzungsbahnho-
fe. MaRgeblich sind die qualitativ hochwertige sowie zuverlassige Umsetzung des bestellten Betriebspro-
grammes und die optimale Einbindung der Strecke in den Fernverkehrsknoten Erfurt. Die Entscheidung, wel-
che Kreuzungsbahnhofe hieraus ableitend erhalten und ausgebaut werden muissen, trifft der Betreiber der
Eisenbahninfrastruktur.

Zu 13.:

Es gibt derzeit keine zum SPNV konkurrierende Busparallelverkehre zwischen Erfurt und Nordhausen. Auf
Teilstrecken verkehrende Busverkehre (Relationen Erfurt—Straul3furt sowie GreuRen—Sondershausen) stel-
len keinen Parallelverkehr dar, da sie im Wesentlichen Unterwegs-Orte mit anderen Einzugsbereichen be-
dienen, die Uber keinen SPNV-Anschluss verfiigen.
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Zu14.:

Die optimale Verkniipfung von Bus und Bahn entlang der Bahnstrecke Erfurt—Nordhausen wird erreicht durch

= Schaffung und Foérderung der baulichen Voraussetzungen an den Verknipfungspunkten,

= Abstimmung der Fahrplane zwischen den zu verknlpfenden Linien,

= Maflnahmen zur tariflichen Integration der verkniipften Verkehrsmittel (z. B. im Verbundtarif Mittelthirin-
gen) sowie integrierte Fahrgastinformations- und Marketingmaf3nahmen.

Zu 15.:

Eine MaBnahme der Landesregierung zur Verbesserung der Verkniipfung des OPNV in Nordhausen war
die Férderung des Ausbaus des Bahnhofvorplatzes in Nordhausen. Weiterhin wurde das Fahrplankonzept
des Landes fir den SPNV in den vergangenen Jahren konsequent so weiterentwickelt, dass die Zlige der
Strecke Erfurt—-Nordhausen und weiterer SPNV-Linien soweit wie mdglich in den Taktknoten Nordhausen
eingebunden sind. Damit wurde nicht nur die Verknlpfung der Angebote auf der Schiene untereinander er-
mdglicht, sondern auch eine wesentliche Voraussetzung fiir die Herstellung glinstiger Anschliisse zum und
vom Stadtverkehr geschaffen.

Carius
Minister



